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Ö� entliche Gemeinderatssitzung 
Am Donnerstag, 18. Juni 2020, 20:00 Uhr,  
� ndet in der Schlossgartenhalle, Kirchstraße 17, in Schliengen-Liel, eine ö� entliche Gemeinderatssitzung statt. 
 
Tagesordnung: 
1. Anfragen der Bürgerinnen und Bürger

2.  Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtö� entlichen Sit-
zung

3.  Baugebiet „Haldengässle-Ried“ in Schliengen-Mauchen; Bera-
tung und Beschlussfassung über 

 a)  die zu schließenden Ingenieurverträge für die Ingenieurbau-
werke Abwasser-entsorgung, Trinkwasserversorgung und zu 
den Verkehrsanlagen 

 b)  den Entwurf zur Erschließungsplanung 
 c)  die Ausschreibung aller Erschließungsarbeiten 
 d) die Bevollmächtigung der Verwaltung zur Vergabe der Er-

schließungsarbeiten 
 e) Darstellung der Kostenfolge mit Finanzierungsvorschlag 

4.  Beratung und Beschlussfassung über die Änderung der Stra-
ßenzuordnung der Sportanlage/Clubheim des SV Liel-Nie-
dereggenen in Schliengen-Liel 

5.  Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Stra-
ßennamen für das Baugebiet „Haldengässle-Ried“ in Schlien-
gen-Mauchen 

6.  Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zum Neu-
bau eines landwirtschaftlichen Schuppens auf den Grundstü-
cken Flst.Nr. 3071 u. 3072, Gewann Obere Niedermatt, Gemar-
kung Niedereggenen (Außenbereich) 

7.   Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung eines 
Planungsbüros und den zu schließenden Planervertrag zur Er-

stellung des Umweltberichts mit integriertem Grünordnungs-
plan für einen möglichen Bebauungsplan „Am Sonnenstück III“ 
in Schliengen (Erweiterung Gewerbegebiet) 

8.  Beratung und Beschlussfassung über die Situation Innerorts-
kreisel Schliengen (Marktplatz) 

9. Kurzinformationen und Anfragen aus dem Gemeinderat 
 a)  Prüfung der Bauausgaben der Gemeinde Schliengen der 

Jahre 2014 -2017 durch die Gemeindeprüfungsanstalt 
 b)  Information zu den Kindergartengebühren und Gebühren 

für die Randzeit und � exible Nachmittagsbetreuung ab Mo-
nat Juni 

Die Bevölkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen. 

  
Dr. Christian Renkert 
Bürgermeister 
  
Wichtige Hinweise für die Bevölkerung: 
Wir bitten, die Sitzungsbesucher aufgrund der derzeitigen Lage um 
Einhaltung der Hygienemaßnahmen und insbesondere um das Tra-
gen eines Mund-Nasenschutzes. Die Bestuhlung wird mit dem erfor-
derlichen großen Abstand erfolgen. 
Bezüglich einer evtl. Kontaktverfolgung müssen sich die Zuhörer in 
eine dafür vorgesehene Anwesenheitsliste eintragen. Bitte bringen 
Sie hierzu Ihren eigenen Kugelschreiber mit.

Der aktuellen Informationen zum  

FERIENSPASS SCHLIENGEN 2020 
unter „Amtliche Bekanntmachungen“. 
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Nachruf 
  
  
Die Gemeinde Schliengen trauert um 
  

Herrn Peter Frank 
der im Alter von 62 Jahren viel zu früh verstorben ist. 

Der Verstorbene gehörte von 1998 bis 2009 dem Schliengener Gemeinderat an. 

Seine ruhige, sachliche und liberale Art wurde allseits sehr geschätzt. Mit großer Fachkompetenz wirkte er maßgeblich an der erfolgrei-
chen Entwicklung unserer Gemeinde aktiv mit. 

Seine immer hilfsbereite und freundliche Art brachte er auch bei der ehrenamtlichen Arbeit in der Vorstandschaft des Fördervereins zur 
Erhaltung des Schliengener Wasserschlosses Entenstein sowie des Fördervereins zur Erhaltung der Schliengener Lorettokapelle mit ein. 

Als Bauunternehmer war er besonders in unseren Anliegen im Tiefbau ein überaus kompetenter und allzeit verlässlicher Partner, auf 
dessen Einsatzbereitschaft wir uns auch in Notfällen oder Spezialeinsätzen stets verlassen konnten. 

Wir verlieren eine gleichermaßen beliebte wie geachtete Persönlichkeit. 

Peter Frank wird uns immer in dankbarer Erinnerung bleiben. 

Unser Mitgefühl gilt seiner Familie und den Angehörigen. 

  

Schliengen, im Juni 2020 
  
Für den Gemeinderat und die Verwaltung der Gemeinde Schliengen 
  
Dr. Christian Renkert 
Bürgermeister 

AKTUELLES • WISSENSWERTES • INFOS AUS DER GEMEINDE! 

DRK – Hausnotruf: „beruhigende Sicherheit“ 
Mit der größtmöglichen Sicherheit Zuhause 
mit Ihrem DRK HausNotrufgerät. 
Leben Sie:
• Alleine
• mit Ihrem Partner/in
• mit einem kranken und/oder demenziell 

erkrankten Partner/in?
• Sind Sie sturzgefährdet?
• Oder leiden Sie an Schwindelanfällen?
 
Diese, wie auch viele weitere, hier nicht 
genannte Lebensumstände machen einen 
DRK Hausnotruf zu einem wichtigen per-
sönlichen Begleiter. Gerade auch Ange-
hörige wünschen sich eine bestmögliche 
Versorgung im Notfall, da sie nicht immer 
erreichbar sind und auch ihr eigenes Leben/
Berufsleben meistern müssen. 
An 365 Tagen rund um die Uhr können Sie 
sich darauf verlassen, dass Ihnen immer eine 
entsprechende Hilfe zur Seite steht.  
Es genügt ein einfacher Knopfdruck und Sie 
sind mit unserer Hausnotrufzentrale ver-
bunden. Hier helfen Ihnen unsere freundli-
chen MitarbeiterInnen gerne und schnell. 

Wir verständigen je nach Notlage (wie zuvor 
mit Ihnen vereinbart)
• Angehörige, Nachbarn oder ihre P� ege-

station
• Unseren Hintergrunddienst, der Ihnen bei 

Fällen ohne Verletzungen mit Ihrem – bei 
uns hinterlegtem Schlüssel – rund um die 
Uhr beisteht.

• Ihren Hausarzt
• Oder alarmieren in akuten Notfällen den 

Ärztlichen Notdienst oder den Rettungs-
dienst

 
Ein besonderer Service ist die Schlüsselhin-
terlegung bei uns im Hause. So können wir 
Ihnen nicht nur im Notfall schnell helfen, 
sondern auch wenn Sie Ihren Schlüssel ver-
legt oder bei Ihnen Zuhause vergessen ha-
ben.  
Wenn Sie bereits einen P� egegrad zuer-
kannt bekommen haben, beteiligt sich in 
der Regel Ihre P� egekasse auch mit einem 
gewissen Betrag an den entstehenden Kos-
ten. 
Wenn auch Sie sich künftig abgesichert 

wissen wollen und damit auch Ihre Ange-
hörigen, dann vereinbaren Sie einen völlig 
kostenlosen und unverbindlichen Bera-
tungstermin am Telefon. Auf Ihren Wunsch 
hin, vereinbaren wir gerne einen Ihnen ge-
nehmen Termin und stellen Ihnen die ent-
sprechenden Geräte vor. Für den häuslichen 
Bereich, sowie wenn Sie außer Haus unter-
wegs sind. So einfach können Sie sich vor 
„unerwarteten Ereignissen/Unfällen“ schüt-
zen. Probieren Sie es aus. 
Kommen Sie in unsere Teilnehmerfamilie 
und genießen Sie künftig Ihre neue Sicher-
heit. 
Flexibel, wie es diese Zeiten erfordern, kön-
nen wir das Gerät bei Ihnen zu Hause durch 
einen Techniker installieren lassen, oder Sie 
können es gerne, nach vorheriger Abspra-
che im Rotkreuzhaus selbst abholen. Gerne 
senden wir Ihnen Ihr gewünschtes Gerät 
auch � x und fertig eingerichtet direkt nach 
Hause. 
Wir freuen uns auf Ihren Anruf  
Herzlichst Ihr Hausnotrufteam Müllheim, 
07631/1805-35 
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SCHLIENGEN 
ab 30. Juli bis 12. September 2020 

  

  

Liebe Kinder, liebe Eltern, 
in den vergangenen Jahren hat der Ferienspaß für die Kinder unse-
rer Gemeinde immer mehr Anklang gefunden. Daher haben wir uns 
auch in diesem Jahr wieder bemüht, ein attraktives Ferienprogramm 
zusammen zu stellen. 

 Dass dieses Jahr nicht so viele Angebote zur Verfügung stehen ist der 
aktuellen Lage geschuldet. Wir weisen hiermit auch darauf hin, dass 
das Ferienprogramm auf der Grundlage der momentanen Hygiene- 
und Abstandsregeln geplant wurde. Sollte es zum Veranstaltungstag 
neue Verordnungen geben, so werden diese dementsprechend um-
gesetzt oder die Veranstaltung kurzfristig abgesagt. Damit die Hygie-
nevorschriften gut umgesetzt werden können, haben die jeweiligen 
Anbieter auch die maximale Teilnehmeranzahl stark reduziert. 
  
Wir ho� en, dass unsere Programmpunkte trotzdem gut besucht und 
genutzt werden. Bestimmt ist für jeden etwas dabei. 
Der Flyer ist auch auf unserer Homepage unter www.Schliengen.de 
(Bürger und Gemeinde / Bürgerservice/Ferienspaß ) ein zu sehen. 
Ich bedanke mich schon jetzt bei allen Helferinnen und Helfern für 
ihr Engagement und wünsche diesen sowie allen Teilnehmern viel 
Spaß. 
  
Euer Bürgermeister 
  

Dr. Christian Renkert 

Blutspenderehrung 2020 
Viele Veranstaltungen und sonstige Anlässe müssen derzeit auf-
grund der Einschränkungen bezüglich des Coronavirus noch entfal-
len. So kann in diesem Jahr auch die Blutspenderehrung nicht im 
traditionellen Rahmen statt� nden. 
  
Bürgermeister Dr. Renkert ließ es sich jedoch nicht nehmen, bei ei-
nem kurzen Termin im Schliengener Rathaus stellvertretend für 
alle Blutspender und selbstverständlich unter Einhaltung der vor-
gegebenen Regelungen Herrn Günther Ortstein  für seine  100. 
Blutspende die Urkunde und Ehrennadel des Deutschen Roten 
Kreuzes sowie ein Präsent der Gemeinde zu überreichen. 
  
Mit einem Schreiben und einem Weinpräsent bedankte sich Bürger-
meister Renkert bei weiteren 18 Mitbürgerinnen und Mitbürger für 
das zum Teil schon jahrelange freiwillige und unentgeltliche Blut-
spenden. 
  
Dies sind für 10maliges Blutspenden: Daniela Aenis, Anousch-
ka Becker, Marion Bertram, Helga Elsässer, Thomas Fellert, Antonie 
Gehring-Schindler, Antje Heitz, Ste� en Hornig, Nicole Lömker, Sabri-
na Rothermel, Daniela Schindler und Dennis Wieber; für 25maliges 
Blutspenden: Stefan Held, Viktor Mergel und Martina Zimmermann: 
für 50 Blutspenden: Wilhelm Sattler und Andreas Stein, sowie für 
75maliges Blutspenden Michael Deiß. 

Bürgermeister Dr. Renkert dankt auch dem DRK-Ortsverein Schlien-
gen mit ihrer Vorsitzenden Helga Senft für die mit viel Einsatz und 
Engagement organisierten Blutspendetermine in der Gemeinde. 
  
Der nächste Blutspendetermin � ndet am heutigen Donnerstag, 
18.06.2020, ab 14:30 Uhr im Bürger- und Gästehaus Schliengen 
statt. 

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Ö� entliche Bauausschuss-Sitzung 
Am Donnerstag, 18. Juni 2020, 19:30 Uhr, � ndet in der Schloss-
gartenhalle, Kirchstraße 17, in Schliengen-Liel eine ö� entliche Sit-
zung des Bauausschusses statt. 
  
Tagesordnung 
Beratung und Beschlussfassung über folgende Bauanträge: 
1. Abbruch- und Ersatzneubau eines landwirtschaftlichen Lager-

schuppens, Flst. Nr. 427 u. 453, Altinger Str. 50, Schliengen

2. Errichtung eines Dreifamilienwohnhauses, Flst. Nr. 8228, Im 
Wasengärtle 47, Schliengen

3. Kurzinformationen und Anfragen aus dem Bauausschuss
 

 Dr. Christian Renkert 
Bürgermeister 
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TEILNEHMER 
Teilnehmen darf jedes schulp� ichtige Kind, das in Schliengen und in 
den Ortsteilen wohnt. 
• Jedes Kind darf 4 Veranstaltungen auswählen. 

•  Die Veranstaltungsnummern sind in der bevorzugten Rangfolge 
von 1 - 4 anzugeben (Nr. 1 = höchstes Interesse bis Nr. 4 = gerings-
tes Interesse). 

•  Nur Geschwisterkinder dürfen und sollten ein gemeinsames Anmel-
deformular verwenden, damit sie die Möglichkeit haben die glei-
chen Programmpunkte zu besuchen. 

•  Die Anmeldungen können bis Freitag, 03. Juli 2020 in den Brief-
kasten des Rathauses eingeworfen werden. 

•  Die Veranstaltungen werden durch ein Losverfahren belegt. 

•  Die Teilnahmebestätigungen können ab Dienstag, 21. Juli 2020 
im Rathaus Zimmer 7/1 oder 1 abgeholt und bezahlt werden. 

•  Bei Nichtteilnahme erfolgt keine Erstattung der bereits bezahlten 
Beträge. 

•  Anmeldungen bitte nur für die Veranstaltungen abgeben, die auch 
tatsächlich wahrgenommen werden können. 

Versicherungsschutz 
Für alle Teilnehmer am Ferienprogramm 
besteht Versicherungsschutz. 
  

Information zur Datenerhebung - 
Anmeldung zum Ferienspaß Schliengen 2020 
Gemeinde/Stadtverwaltung:  Schliengen 
Verantwortlicher nach Art.4 Nr.7 DSGVO:  Bürgermeister Dr. Chris-
tian Renkert 
Behördlicher Datenschutzbeauftragter: Alexander Schnürer, da-
tenschutz@schliengen.de 
Zweck der Datenverarbeitung, Rechtsgrundlage: Die personen-
bezogenen Daten werden zum Zweck der Durchführung des Ferien-
programms Schliengen 2020 erhoben und verarbeitet. 
Geplante Speicherungsdauer: Die Daten werden ab sofort gespei-
chert und nach Ablauf von drei Monaten nach der letzten Veranstal-
tung im Ferienprogramm 2020 gelöscht. 
Empfänger oder Kategorie von Empfänger der Daten (Stellen, 
denen die Daten o� engelegt werden): Auswertungsteam Juliane 
Meier und Clemens Penner sowie Ronja Rieder. 
Betro� enenrechte:  Sie haben als betro� ene Person das Recht, von 
der Gemeindeverwaltung 
Auskunft über die Verarbeitung personenbezogener Daten (Art. 
15 DSGVO), die Berichtigung unrichtiger Daten (Art. 16 SGVO), die 
Löschung der Daten (Art. 17 DSGVO) und die Einschränkung der 
Verarbeitung (Art. 18 DSGVO) zu verlangen, sofern die rechtlichen 
Voraussetzungen dafür vorliegen. Sie können verlangen, die be-
reitgestellten personenbezogenen Daten gemäß Art. 20 DSGVO zu 
erhalten oder zu übermitteln. Sie können nach Art. 21 DSGVO Wi-
derspruch einlegen. Die Einwilligung in die Verarbeitung Ihrer Daten 
können Sie jederzeit widerrufen. Unbeschadet anderer Rechtsbehel-
fe können Sie sich beim Landesbeauftragten für den Datenschutz 
und die Informationsfreiheit, Postfach 10 29 32, 70025 Stuttgart, 
poststelle@lfdi.bwl.de beschweren. 
Verp� ichtung, Daten bereitzustellen, Folgen der Verweigerung: 
Sie sind nicht verp� ichtet, die zum oben genannten Zweck erforder-
lichen personenbezogenen Daten bereitzustellen. Sind Sie damit 
nicht einverstanden, kann eine Anmeldung nicht entgegengenom-
men werden und das Kind nicht am Ferienspaß Schliengen 2020 teil-
nehmen. 

ANMELDEFORMULAR 

Familienname:  ________________________________________  

Straße:  ______________________________________________  

Ort:  _________________________________________________  

Telefon:  ______________________________________________  

  

Name des 1. Kindes: ____________________     Alter:  _________  
(bitte hier die Nummern der gewünschten Veranstaltung eintragen) 

Nr. 1: ________  Nr. 2: ________  Nr. 3: ________  Nr. 4: ________

  

Name des 2. Kindes: ____________________     Alter:  _________  
(bitte hier die Nummern der gewünschten Veranstaltung eintragen) 

Nr. 1: ________  Nr. 2: ________  Nr. 3: ________  Nr. 4: ________   

Name des 3. Kindes: ____________________     Alter:  _________  
(bitte hier die Nummern der gewünschten Veranstaltung eintragen) 

Nr. 1: ________  Nr. 2: ________  Nr. 3: ________  Nr. 4: ________   

Fotofreigabe-Erklärung 

Der/Die Teilnehmer/in bzw. dessen / deren Erziehungsberechtig-

te/r erklärt durch die nachstehende Unterschrift das Einverständ-

nis für die unentgeltliche und freie Verwendung, Vervielfältigung 

und Verö� entlichung von Bildaufnahmen der/des Teilnehmen-

den bei ö� entlichen Vorführungen oder Präsentationen (z.B. in 

Schulen) Rundfunk- und Fernsehproduktionen, in Printmedien 

und im Internet im Zusammenhang mit der besuchten Veran-

staltung. Weder von der Fotogra� n/ dem Fotograf noch von den 

auf dem Foto dargestellten Personen können Honoraransprüche 

oder Ansprüche auf Namensnennung bei der Verö� entlichung 

erhoben werden. 

  

_____________________________________________________

Unterschrift der Erziehungsberechtigten

_____________________________________________________

O r t , Datum 

 

Die Anmeldungen können bis Freitag, 03. Juli 2020 in den 

Briefkasten des Rathauses eingeworfen werden. Abholung 

und Bezahlung ab Dienstag, 21. Juli 2020 im Rathaus. Bei 

Nichtteilnahme erfolgt keine Erstattung der bereits bezahl-

ten Beträge. 
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ANGEBOTE 2020 
1.  Montag, den 3. August – 

Speckstein bearbeiten
Speckstein, da lässt es sich kratzen, feilen, schmirgeln und bohren, 
sogar manchmal sägen. In jedem Fall erfordert dieser weiche Stein 
Gespür und Geschick in der Bearbeitung. Denn manche Steine ha-
ben Einschlüsse und können schnell splittern. Daher ist in diesem 
Kurs Geduld und Durchhaltevermögen gefragt. Dies wird jedoch am 
Ende auf jeden Fall durch die Schönheit des feinst geschli� enen und 
polierten Specksteins belohnt werden. Bitte alte Kleider und Trinken 
sowie eine  nicht-medizinische Alltagsmaske oder eine vergleichba-
re Mund-Nasen-Bedeckung (MNB) mitnehmen. Falls das Wetter mit-
spielt, verlegen wir die Aktivität in den Garten (dann bitte an Son-
nencreme denken). 
10–14 Uhr (Tre� punkt Jugendraum Schliengen / beim Bürger- und 
Gästehaus Schliengen) 
Ab 8 Jahren 2,50€ 
  

2.  Montag, den 10. August – 
Buchbinden

Hier lernt man, wie man aus losen Blättern Schritt für Schritt ein 
richtiges Buch herstellen kann. Dabei werden wir die sogenannte 
Fadenheftung anwenden. Die gefalzten Papierbögen werden dabei 
mit Nadel und Faden zusammengenäht und später mit dem Einband 
verleimt. Bitte alte Kleidung, Essen und Trinken sowie eine  nicht-me-
dizinische Alltagsmaske oder eine vergleichbare Mund-Nasen-Be-
deckung (MNB) mitbringen. Materialien werden gestellt, es kann 
aber Folgendes zum Verzieren mitgebracht werden: Verschiedene 
Papiersorten, Sto� reste, Fotos oder Urlaubsandenken, Zeitschriften, 
Aufkleber, Knöpfe, Perlen, Wolle und Garn, Schere, Klebestift und 
Bastelkleber, Bleistifte, Buntstifte, Filzstifte, Pinsel und Wasserfarben, 
Stempel. Falls das Wetter mitspielt, verlegen wir die Aktivität in den 
Garten (dann bitte an Sonnencreme denken). 
10-15 Uhr (Tre� punkt Jugendraum/ beim Bürger- und Gästehaus 
Schliengen) 
Ab 10 Jahren 2,50€ 
  

 

3.  Mittwoch, den 12. August –  
Batiken – T-Shirts und Sto� taschen 
selbst gestalten

Sein T-Shirt selbst bunt gestalten und nicht zu wissen welches Mus-
ter dabei raus kommt, dass ist die Überraschung beim Batiken. Wenn 
du dich überraschen lassen möchtest, dann komm zum Batiken in 
den Jugendraum Schliengen. Selbstverständlich kannst du auch an-
dere Dinge batiken, wie zum Beispiel Sto� taschen, nur weiß müssen 
sie sein. 
Bitte alte Kleidung und was zu Trinken mitbringen. Zum Batiken 
müsst ihr bitte weiße T-Shirts, weiße Sto� taschen, oder was ihr sonst 
färben möchtet sowie eine nicht-medizinische Alltagsmaske oder 
eine vergleichbare Mund-Nasen-Bedeckung (MNB) mitbringen. 
Wichtig: Es muss weiß sein! Falls das Wetter mitspielt, verlegen wir 
die Aktivität in den Garten (dann bitte an Sonnencreme denken). 
10-13 Uhr (Tre� punkt Jugendraum/ beim Bürger- und Gästehaus 
Schliengen) 
Ab 8 Jahren 2,50€

4.  Montag, den 17. August – 
Upcycling – Basteln mal anders

Milch- und Saftverpackungen gehören in den gelben Sack oder die 
Recylingtonne! Das weiß doch jeder. Wir wollen uns heute aber die 
Frage stellen was man mit dem Müll sonst noch alles machen kann: 

Im Jugendraum von Schliengen könnt ihr praktische Sachen aus dem 
„Müll“ basteln und nach Hause mitnehmen. Bitte alte Kleider, Trin-
ken, Schneidebrett, Bastelmesser oder Schere sowie eine nicht-me-
dizinische Alltagsmaske oder eine vergleichbare Mund-Nasen-Bede-
ckung (MNB) mitbringen. Falls das Wetter mitspielt, verlegen wir die 
Aktivität in den Garten (dann bitte an Sonnencreme denken). 
10-13 Uhr (Tre� punkt Jugendraum/ beim Bürger- und Gästehaus 
Schliengen) 
Ab 8 Jahren 2,50€ 
  

 

5.  Dienstag, den 18. August –   
Mit Händen und Füßen die Welt „begreifen“

Gemeinsam mit Michaela Fohmann (Heilpraktikerin) schärfen wir 
unsere Sinne - besonders durch Wahrnehmungen in der Natur. 
Durch Barfußgehen, Tast-, Hör-, Riech -und Schmeckversuche wollen 
wir ein paar sinnliche Stunden miteinander erleben und eine kleine 
Fußmassage erlernen. Bitte eine  nicht-medizinische Alltagsmaske 
oder eine vergleichbare Mund-Nasen-Bedeckung (MNB) mitbringen. 
Tre� punkt: Praxis Fohmann, Untere Biefangstraße 7. 
Von 6-10 Jahren 14:30 – 17:00 Uhr 2,50 € 
  

  
6.  Montag, den 19. August –  

Traumfänger
Ihr bastelt und gestaltet einen coolen Traumfänger. Der Traumfänger 
stammt aus der indianischen Kultur. Er besteht im Wesentlichen aus 
einem Netz in einem Weidenreifen, der auch mit persönlichen bzw. 
heiligen Gegenständen dekoriert werden kann. Der Traumfänger soll 
die guten Träume frei lassen und die schlechten Träume im Traum-
fänger gefangen halten, sodass die Sonne am nächsten Morgen die 
Träume für immer verbannt. Bitte etwas zum Trinken mitnehmen. 
Wer seinen Traumfänger persönlicher gestalten möchte, kann gerne 
auch etwas zum Einweben mitbringen sowie eine  nicht-medizini-
sche Alltagsmaske oder eine vergleichbare Mund-Nasen-Bedeckung 
(MNB). Falls das Wetter mitspielt, verlegen wir die Aktivität in den 
Garten (dann bitte an Sonnencreme denken). 
10-13 Uhr (Tre� punkt Jugendraum/ beim Bürger- und Gästehaus 
Schliengen) 
Ab 8 Jahren 2,50€ 
  

 

7.  Dienstag, den 01. September – 
Schnitzeljagd durch Schliengen

Manche Spiele sind einfach zeitlos. Die Schnitzeljagd ist sicher eines 
davon. Heute starten wir eine spannende Schnitzeljagd durch Schli-
engen. Findet ihr den richtigen Weg und könnt die Aufgaben lösen? 
Am Ende erwartet euch eine tolle Überraschung! 
10 – 13 Uhr (Tre� punkt Jugendraum) 
ab 8 Jahren 2,50€ 
  

  

8.  Mittwoch, den 02. September –  
Wildkräuter und Naturabenteuer 

Auf den Spuren von Kräuterhexen machen wir uns auf den Weg zum 
Naturschutzgebiet in Schliengen. Wir suchen nach Wildkräutern und 
entdecken Heilp� anzen. Daraus machen wir unser eigenes P� aster 
mit Dingen aus der Natur. Wir machen Musik mit Instrumenten aus 
Rinde, Ästen und P� anzen. Lasst Euch überraschen was die Natur 
sonst noch alles zu bieten hat. Bitte bringt Essen und Trinken, sowie 
der Witterung angepasste Kleidung mit. 
Tre� punkt/Abholort: vor dem Schliengener Rathaus (Kinder müssen 
gebracht und abgeholt werden) 
Uhrzeit: 10 – 14 Uhr 
Alter 8 – 12 Jahre 2,50€ 
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9.  Freitag, den 04. September  – 
Mit o� enen Augen durch die Natur 

Eine Biologin nimmt uns mit und zeigt was es in der Natur alles zu 
entdecken gibt. Vorsichtig fangen wir was in den Wiesen so kreucht 
und � eucht, werden es bestimmen und spannende Geschichten 
dazu anhören. 
Für alle, die immer schon auf Entdeckertour vor der Haustüre gehen 
wollten! 
Bitte nehmt etwas zum Grillen mit. Wir laufen nicht weit zu einem 
Grillplatz und genießen die gemeinsame Zeit. Bitte bringt Essen und 
Trinken mit sowie der Witterung angepasste Kleidung. 
Tre� punkt: Steinenstadt Schwimmbad (Kinder müssen gebracht 
und abgeholt werden) 
Uhrzeit: 11 - 14 Uhr 
Alter: 8 - 12 Jahre 2,50€ 

10.  Mittwoch, den 09. September– 
Wildkräuter und Naturabenteuer 

Auf den Spuren von Kräuterhexen machen wir uns auf den Weg zum 
Naturschutzgebiet in Schliengen. Wir suchen nach Wildkräutern und 
entdecken Heilp� anzen. Daraus machen wir unser eigenes P� aster 
mit Dingen aus der Natur. Wir machen Musik mit Instrumenten aus 
Rinde, Ästen und P� anzen. Lasst Euch überraschen was die Natur 
sonst noch alles zu bieten hat. Bitte bringt Essen und Trinken sowie 
der Witterung angepasste Kleidung mit. 
Tre� punkt: vor dem Schliengener Rathaus (Kinder müssen gebracht 
und abgeholt werden) 
Uhrzeit: 10 – 14 Uhr 
Alter: 8 -12 Jahre 2,50€ 

BEREITSCHAFTSDIENSTE

NOTRUF
Polizei (Überfall, Verkehrsunfall) 110
Feuerwehr 112
Rettungsdienst 112
Ärztlicher Bereitschaftsdienst 116 117
Kinderärztlicher Bereitschaftsdienst 01805 1929 2300
 

APOTHEKE
Bereitschaftsdienst der Apotheken unter 
www.aponet.de

DEUTSCHES ROTES KREUZ
Krankentransport  0761 19222
DRK-Servicezentrale  07631/1805-0
 (rund um die Uhr besetzt)
HausNotruf und Mobilruf, Fahrdienst, Tagespflege,
Senioren- und Bewegungsprogramme 

i-punkt Fritz-Berger-Stiftung 
Information – Vermittlung - Beratung rund um die 
Themen Alter, Behinderung  und Pflege.
In den geraden Wochen freitags von  9:00 bis 12:00 Uhr 
in Schliengen im Bürger- und Gästehaus, Nidauer Platz 1.  
Eine Terminvereinbarung ist empfehlenswert,  
Tel. 07621 410-5033 oder ipunkt@fritz-berger-stiftung.de.

Kirchliche Sozialstation Südliches Markgräflerland
Papierweg 18, 79400 Kandern, Tel. 07626 91412-0
Wenn Sie pflegerische Hilfe, Beratung oder Ausführungen 
ärztlicher Verordnungen benötigen, erreichen Sie uns 
täglich von 8:00 – 13:00 Uhr (ansonsten AB).

Ambulanter Dienst Schloss Rheinweiler
Sie brauchen Hilfe bei der Pflege, bei ärztlichen Verord-
nungen oder Beratung? Infos von 8:00 Uhr bis 13:00 Uhr 
unter Tel. 07635 3136202 (ansonsten Anrufbeantworter). 

Hospizgruppe Kandern Tel. 07626 914120

Caritas
Betreuungsgruppen
für demente Menschen Tel. 07621 927521
Häusl. Betreuungsdienst  
für demente Menschen Tel. 07621 927520

Blinden- und Sehbehindertenverein Südbaden e.V.
Wölflinstr. 13, 79104 Freiburg Tel. 0761 36122
www.bsvsb.org

GEMEINDESOZIALARBEIT SCHLIENGEN

Gemeindesozialarbeit Schliengen 
Ansprechpartner:  Marco Kunz
Telefon:   0151 12 22 75 46
E-Mail:   gemeindesozialarbeit@schliengen.de
Postanschrift:  Wasserschloss Entenstein, 79418 Schliengen
Info:   www.schliengen.de

Wegen der Corona-Pandemie hat der Jugendraum leider immer 
noch geschlossen. Die o� ene Sprechstunde � ndet jeden Diens-
tag von 18 – 20 Uhr im Moment nur unter der angegebenen Tele-
fonnummer statt.

Infos / Termine / Ausfälle: siehe Aushang am Nebeneingang BGH  

ABFALLWIRTSCHAFT

Altpapierannahme der Sportfreunde Schliengen 
Jeden Samstag von 10:00 bis 12:00 Uhr beim Bauhof in Schliengen, Brezelstr. 5.  
Bitte beachten Sie, dass seit dem 1. April generell keine Kartonagen und Mischpapier mehr angenommen werden. 
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 Papiersammlung der SFS am 
20.06.2020 
Am Samstag den 20.06.2020 sammeln die 
SF Schliengen wieder sortenreines Papier 
  
Das Sammelgut sollte ab 8.00 Uhr gut sicht-
bar am Straßenrand bereitstehen . 
  
Kartonage wird nicht mitgenommen. 
 
 

Für Flüchtlinge in Schliengen 
bitten wir um folgende 
Spenden. 
Besten Dank für Angebote, bitte an „Hel-
ferInnenkreis für Flüchtlinge“, Kontakt 
Michaela Fohmann Tel 8273093 
oder via whatsapp, gerne mit Foto: 
Handy Nr 015786183245 
  
 1- 2-türigen Kleider-Schrank 
 2x1 Bett (Höhe mindestens 50 cm) 
 Teppiche ca 2,50 x3 Meter 
 eine 2- Zi Whg für junge Mutter mit Säug-
ling max Miete incl 600 Euro 

Schliengener Weingüter 
erfolgreich beim 
Internationalen Bioweinpreis 
Einen wahren Medaillenregen mit insge-
samt 15 Auszeichnungen erlebten die bei-
den Schliengener Bioweingüter Harteneck 
und Lämmlin-Schindler bei der elften Aus-
gabe des Internationalen Bioweinpreises. 
Aufgrund der aktuellen Corona-Regeln fand 
die Verkostung komplett im virtuellen Raum 
statt. Knapp 650 Weine aus 18 Ländern hat-
ten die 28 Juroren, erfahrene Weinfachleute 
vom Önologen bis zum Sommelier, nach 
einem komplexen sensorischen Prüfsystem 
bewertet. Dem Trend zu mehr Bioprodukten 
entsprechend, wächst auch die Nachfrage 
nach Bioweinen stetig. Der Internationale 
Bioweinpreis ist die weltweit führende Prä-
mierung in diesem Bereich. 
  
Eine Bewertung von 96 Punkten und da-
mit Großes Gold erreichte der 2017er 
Chardonnay, ein Großes Gewächs aus dem 
Mauchener Frauenberg aus dem Weingut 
Lämmlin-Schindler. „Als einer der Biopionie-
re im Markgrä� erland freue ich mich ganz 
besonders über diese Auszeichnung“, so 
Gerd Schindler. „Die VDP.GROßE LAGE Mau-
chener Frauenberg mit seiner unverwech-
selbaren Bodenbescha� enheit schenkt uns 
immer wieder hervorragende Qualitäten. 
Der Chardonnay ist ein Beispiel für einen au-
ßergewöhnlichen Wein aus dieser speziellen 
Reblage.“ Spitzenreiter aus dem Hause Har-
teneck ist mit 95 Punkten und einer Gold-
medaille der Mythos Rot 2018, ein Cuvée 
aus Spätburgunder, Merlot und Cabernet 
Franc. „Ich bin sehr stolz drauf, dass unser 
mystisches Weincuvée so hervorragend be-
wertet wurde,“ sagt Thomas Harteneck. „Es 
bestätigt unseren biodynamischen Weg zu-

rück zu ursprünglichen Naturweinen ohne 
jegliche Zusätze in Demeter Qualität. So 
bleibt eine größere Vielfalt an Aromen und 
die natürliche Lebendigkeit und Vielschich-
tigkeit der Weine erhalten.“  
Da Weinproben inzwischen wieder 
ausdrücklich erlaubt sind, laden Gerd 
Schindler und Thomas Harteneck herz-
lich dazu ein, ihre preisgekrönten Weine 
im jeweiligen Weingut zu verkosten. 
 
 
 

Schwarmzeit 
In den Monaten Mai und Juni ist die soge-
nannte “Schwarmzeit”. Kräftige Bienenvöl-
ker nutzen den Über� uss an Nektar und 
Pollen, um sich zu teilen. Etwa die Hälfte 
der Bienen zieht mit der (alten) Königin 
aus und setzt sich in der Nachbarschaft als 
“Schwarmtraube” z.B. in einen Baum. Der 
Rest der Bienen bleibt in der bisherigen Be-
hausung (Beute) und zieht sich eine neue 
Königin heran. Die geschwärmten Bienen 
versuchen eine neue, geeignete Nisthöhle 
zu � nden. Leider ist das in der heutigen Um-
welt schwierig geworden, da passende Nist-
höhle fehlen. In der Not baut das Schwarm-
volk auch frei im Geäst von Bäumen ein 
neues Nest. Diese Völker werden den folgen-
den Winter jedoch nicht überleben. 
Wer eine Schwarmtraube entdeckt kann 
diesen zeitnah bei seinem Imker um die 
Ecke oder beim Imkerverein Kandertal 
melden. Der Imker kann den Bienen-
schwarm einfangen und ihm ein neues 
Zuhause geben.  Kontaktaufnahme über 
Telefon:  07626 – 973760.  Weitere Kontakt-
nummern und Infos auf unserer Homepage:  
www.imkerverein-kandertal.de 

KURZ & AKTUELL

 

WIR GRATULIEREN

Herrn Heinz Knaup, Liel, 
zum 95. Geburtstag am 23. Juni 2020.  

Die Gemeinde gratuliert auch allen Jubilaren, 
die namentlich nicht genannt werden möchten, 
recht herzlich und wünscht Ihnen alles Gute, vor 

allem aber Gesundheit. 

WOCHE FÜR WOCHE

AKTUELLES, INFORMATIVES,  

WISSENSWERTES  
IN IHREM HEIMATBLATT

Sommeranfang
20. Juni 2020



Seite 8 Donnerstag, 18. Juni 2020 Schliengen

Katholische Seelsorgeeinheit 
Schliengen  
Freiburger Str. 4, Schliengen,
Tel. 07635 / 8244780 

Bürozeiten: Mittwoch und Freitag: 10-12 Uhr, Dienstag 16 bis 18 Uhr 

Liebe Gemeinde, 
wir freuen uns, wieder gemeinsam Gottesdienste zu feiern. Die Be-
sucherzahl pro Kirche ist vorgeschrieben: Liel 33; Bad Bellingen 36, 
Bamlach 38 und Schliengen 50. Weiter sollte Folgendes beachtet 
werden: 
• Zu anderen Mitfeiernden ist ein Mindestabstand von 2 m zu wah-

ren (Sitzgelegenheiten und Laufwege sind gekennzeichnet: Be-
treuer stehen bereit)

• Im Kirchenraum besteht die Möglichkeit zur Handdesinfektion,
• Das Tragen einer Alltagsmaske wird empfohlen,
• Personen mit Krankheitssymptomen können nicht an der Gottes-

dienstfeier vor Ort teilnehmen. 
 
Alles Gute und Gottes Segen: Olaf Winter, Pfarrer / Winfried Wehrle, 
Pfr.i.R. und Margot Lüthy, Gemeindereferentin uelle Informationen:  
Geplante Gottesdienste (unter Vorbehalt) 
  
19. Juni Freitag – Heiligstes Herz Jesu  
Schliengen 18.30 Uhr Hl. Messe   
  
20. Juni Samstag – Unbe� ecktes Herz Mariä  
Bad Bellingen 18.30 Uhr Hl. Messe  
Liel 18.30 Uhr Hl. Messe  
  
21. Juni 12. Sonntag im Jahreskreis  
Bamlach 09.00 Uhr Hl. Messe   
Schliengen 10.30 Uhr Hl. Messe   
Bamlach 18.30 Uhr Rosenkranz  
  
22. Juni Montag der 12. Woche im Jahreskreis  
Schliengen 7.30 Uhr  Stille Messe (Latein)   
  
23. Juni Dienstag der 12. Woche im Jahreskreis  
Bad Bellingen 17.45 Uhr Rosenkranz  
Bad Bellingen 18.30 Uhr  Hl. Messe; Seelenamt 
  für Elisabeth Amann 
Bad Bellingen 19.15 Uhr Eucharistische Anbetung 
  
24. Juni  Mittwoch Hochfest der Geburt des Heiligen Jo-

hannes des Täufers  
Bamlach 18.30 Uhr Hl. Messe, Berta, Richard und Hil-
degard Billich; Leo und Sophie Hupfer und verstorbene Angehörige; 
Philomena und Fritz Höferlin, Hans und Katharina Sütterlin und ver-
storbene Angehörige, für Lothar Baßler und verstorbene Angehöri-
ge, Manfred und Klara Dannmeyer, 
  
25. Juni Donnerstag der 12. Woche im Jahreskreis 
Liel 18.00 Uhr Rosenkranz  
Liel 18.30 Uhr  Hl. Messe für Karl u. So� e Bromberger
  
Erstkommunion 2020:  Eltern und Kinder tre� en sich in kleinen 
Gruppen, um sich auf die erste Heilige Kommunion vorzubereiten.  
  
Vorausschau: Taize-Gottesdienst für die ganze SE:
Freitag, 26. Juni 2020, 19.00 Uhr, Kath. Kirche St. Vinzenz, Liel 
  
Pfarrbüro : Das Pfarrbüro ist wieder geö� net: Mittwoch und Frei-
tag: 10-12 Uhr, Dienstag 16 bis 18 Uhr. Bitte mit Abstand und Mund-
schutz. In dringenden Angelegenheiten sprechen Sie bitte  auf den 
Anrufbeantworter (Tel. 07635-8244780) : kath.pfarramt@se-schlien-
gen.de ; Das Gesprächsangebot der Seelsorgenden über das Pfarr-
büro 07635-8244780 oder von Gemeindereferentin Margot Lüthy, 
Mobil 0151-50801258. Scheuen Sie sich nicht, das Angebot anzu-
nehmen – wir sind gerne für Sie da. 

Kath. ö� entl. Bücherei Schliengen WIEDER GEÖFFNET! 
Nach Corona-VO müssen folgende Schutzmassnahmen eingehalten 
werden:
• Tragen einer Mund/Nase-Schutzmaske
• Abstand von Personen mind. 1,5m, d.h. es dürfen sich max. 2 Per-

sonen oder 1 Familie gleichzeitig in der Bücherei aufhalten
• Vor Betreten der Bücherei bitte im Eingangsbereich die Hände 

gründlich waschen.
 
Wir freuen uns trotzdem auf Besucher und haben viele neue Bücher, 
vor allem für Kinder, für Sie parat. Ihr Bücherei-Team: Ö� nungszeiten: 
Di 15:30 – 17:30 Uhr 
Do 17:30 – 19:00 Uhr 
So 11:30 – 12:30 Uhr 
  
 

Evang. Kirchengemeinde Schliengen
Wochenspruch 
Christus spricht: Kommt her zu mir, 
alle, die ihr mühselig und beladen seid; 
ich will euch erquicken. (Mt 11,28) 
  
Wir laden herzlich ein zum Gottesdienst am Sonntag, den 21. 
Juni 2020. 
09.00 Uhr  Gottesdienst in der Prälat-Hebel-Kirche in Schliengen 
10:15 Uhr  Gottesdienst in der Kreuzkirche in Auggen 
  
Wir bitten Sie aber, die gesetzlich vorgeschriebenen Hygienevor-
schriften streng einzuhalten.
1. Die Höchstzahl der Gottesdienstbesucher beträgt 30. Das be-

deutet, dass Sie unter Umständen wieder nach Hause zurückge-
hen müssen, wenn die Zahl erreicht ist.

2. Bitte tragen Sie eine Mund-Nasen-Schutzmaske.
3. Bitte kommen Sie nicht, wenn Sie Grippesymptome haben.
4. Im Kirchenraum ist bitte ein Mindestabstand von 2 Metern ein-

zuhalten.
5. Vor Beginn des Gottesdienstes bitte die Hände gründlich an der 

dafür vorgesehenen Stelle waschen. Der KGR ist anwesend und 
wird Sie einweisen. Folgen Sie der Beschilderung.

6. Der Kirchenraum wird an den kritischen Stellen vorher und 
nachher mit einem Flächendesinfektionsmittel gereinigt.

7. Es ist leider nicht möglich, zu singen oder laut zu beten. Bitte 
kein Gesangbuch nehmen. Zum Mitlesen liegen Liedblätter aus.

 
Nur, wenn wir alle sorgfältig die Regeln einhalten, kann eine mögli-
che Ansteckung verhindert werden. 
Eine kurzfristige Absage des Gottesdienstes ist jederzeit möglich, 
falls wir den notwendigen Schutz nicht bieten können. Wir bitten 
um Ihr Verständnis! 
Ihr Pfarrer Schulze-Wegener 
 
 

 

Evang. Kirchengemeinde
Eggenertal-Feldberg

Gottesdienst: 
Am kommenden Sonntag feiern wir keinen Gottesdienst. Sie � nden 
stattdessen eine Andacht auf unserer Homepage. 
Der nächste Gottesdienst � ndet erst wieder am Sonntag, den 28. 
Juni auf dem Sportplatz in Niedereggenen statt.  
Beginn ist um 10 Uhr, wir tre� en uns bei jedem Wetter.  
Wir wollen im Stehen feiern, die Hygienebestimmungen geben uns 
einen Abstand von 2m vor. Wer etwas zum Sitzen braucht, muss sich 
eine Sitzgelegenheit bitte selber mitbringen. Bitte bringen Sie auch 
einen Mundschutz mit. 
Dauer des Gottesdienstes ca. 30 Minuten.  

KIRCHLICHE NACHRICHTEN
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Gruppen und Kreise: 
Es � nden noch keine Gruppen und Kreise statt.  
Pfarrer Otterbach ist wie gewohnt unter der Telefonnummer 07635-
409 zu erreichen. 

Wichtige und aktuelle Informationen � nden Sie auf unserer Home-
page www.kirchehochdrei.de 
Dort sind auch täglich neue Andachten und Impulse von Pfarrer Ot-
terbach zu hören. 

Volkshochschule Markgräflerland/
Jugendkunstschule Markgräflerland
Gerbergasse 8, 79379 Müllheim, 
Tel. 07631/16686, Fax 07631/16499
E-Mail: info@vhs-markgraeflerland.de, 
Internet: www.vhs-markgraeflerland.de

Wir freuen uns, Ihnen wieder schrittweise 
Kurse anbieten zu können. Dies aber nur un-

ter Einhaltung von Hygienevorschriften und 
Abstandsregeln. Weiterhin grundsätzlich 
untersagt bleiben   Bewegungsangebote, 
Tanzkurse, Exkursionen, Kochkurse und Kur-
se, bei denen der Abstand nicht eingehalten 
werden kann oder keine ausreichend gro-
ßen Räume zur Verfügung stehen. 

Sonntag 21.06. – 10.00-16.00 Uhr 
Fotogra� eren mit der digitalen Kamera 
  
Donnerstag 25.06. – 18.00-21.00 Uhr 
Schnellkurs Englisch für die Reise - 

Grundstufe A1 

Samstag 27.06. – 9.00-16.00 Uhr 
Overlock Grundkurs: Fortgeschrittene 
mit Nähgrundkenntnissen 
  
Donnerstag, 02.07. – 18.00-21.00 Uhr, 2x 
Expert*in am PC - Tipps und Tricks für die 
O�  ce-Anwendungen 
  
Sonntag, 05.07. – 10.00-17.00 Uhr 
Silberschmuck - leicht gemacht 

Anzeigen zur Beschäftigung 
schwerbehinderter Menschen 
weiterhin bis 30. Juni 2020 
möglich 
Arbeitgeber können Anzeigen für die 
Beschäftigung schwerbehinderter Men-
schen weiterhin bis zum 30. Juni 2020 er-
statten. Gleiches gilt für die Zahlung der 
Ausgleichsabgabe. 

Gemeinsam unterstützen die Bundesagen-
tur für Arbeit (BA) und die Integrations- und 
Inklusionsämter Arbeitgeber in der aktu-
ellen Situation bei den Anzeigen zur Be-
schäftigung schwerbehinderter Menschen. 
Arbeitgeber mit durchschnittlich mindes-
tens 20 Arbeitsplätzen sind gesetzlich ver-
p� ichtet, auf mindestens fünf Prozent der 
Arbeitsplätze schwerbehinderte Menschen 
zu beschäftigen. Zur Überprüfung der Be-
schäftigungsp� icht haben diese Arbeitge-
ber ihre Beschäftigungsdaten jährlich bis 
31. März der Agentur für Arbeit anzuzeigen. 
Sofern die Beschäftigungsquote nicht erfüllt 
ist, müssen Arbeitgeber gleichzeitig eine 
Ausgleichsabgabe an die Integrations-/In-
klusionsämter zahlen. 
  
Aufgrund der aktuellen Situation in Folge 
der Corona-Pandemie akzeptieren die BA 
und die Integrations- und Inklusionsämter, 
dass Anzeigen für das Anzeigenjahr 2019 
auch nach dem 31. März 2020 bis spätestens 
30. Juni 2020 abgegeben werden. Gleiches 
gilt für die Zahlung der Ausgleichsabgabe. 
Erstatten Arbeitgeber bis spätestens 30. Juni 
2020 Anzeige, wird das Versäumen der An-
zeigep� icht zum 31. März 2020 für das An-
zeigejahr 2019 nicht als Ordnungswidrigkeit 
verfolgt. Ebenfalls werden von den Integra-
tions-/ Inklusionsämtern bei Erstatten der 
Anzeige für das Anzeigejahr 2019 bis spätes-
tens 30. Juni 2020 keine Säumniszuschläge 
erhoben. Die Förderung der Beschäftigung 
von Menschen mit Behinderungen wird da-
durch nicht beeinträchtigt werden. 

 
 
 Energieagentur Südwest  

Mitteilung Eignungs-Check 
Solar 
Danke, dass Sie zur Energiewende beitra-
gen! Wir freuen uns sehr, dass Sie sich so 
zahlreich zum Eignungs-Check Solar im 
Rahmen der Solar365 PV-Initiative des Land-
kreises Lörrach anmelden. 
Auch wenn die Bearbeitung aufgrund der 
Covid-19 Pandemie leider mehr Zeit benö-
tigt, freuen wir uns weiterhin sehr über Ihre 
Anmeldungen. 
Um Ihre Wartezeit zu überbrücken, haben 
wir spannende Infos in einem PV-Newsletter 
zusammengestellt. Melden Sie sich gerne 
auf unserer Startseite für den monatlichen 
Newsletter an: www.energieagentur-sued-
west.de. 

In den Sommerferien werden wir durchge-
hend für Sie da sein, um Ihre Anmeldungen 
zu bearbeiten.  

Ihr Team der Energieagentur Südwest  
 

Energiedienst gibt Mehrwert-
steuer-Senkung bei Strom und 
Gas an die Kunden weiter 
 Der Energieversorger Energiedienst gibt die 
Senkung der Mehrwertsteuer um drei Pro-
zentpunkte ab 1. Juli an seine Kunden wei-
ter: Wer NaturEnergie Strom oder Gas von 
Energiedienst bezieht, zahlt im Zeitraum 1. 
Juli 2020 bis 31. Dezember 2020 nur 16 statt 
19 Prozent Mehrwertsteuer auf den Grund- 
und Verbrauchspreis. Beim Wasser sinkt die 
Mehrwertsteuer von sieben auf fünf Prozent. 
Kunden müssen sich nicht bei Energiedienst 
melden, die Berechnung des verringerten 

Mehrwertsteuersatzes wird automatisch auf 
der nächsten Jahresrechnung für die zweite 
Jahreshälfte ausgewiesen. Mit der Jahres-
rechnung erhalten die Kunden ausführliche 
Informationen. Der monatliche Abschlag 
ändert sich für die Haushalte nicht. Zu viel 
gezahlte Beträge werden erstattet. 
Die Senkung der Mehrwertsteuer ist Teil des 
Konjunktur- und Zukunftspakets, auf das 
sich der Koalitionsausschuss kürzlich ver-
ständigte: Es umfasst 130 Milliarden Euro 
mit dem Ziel, Arbeitsplätze zu sichern und 
die Wirtschaft nach den Einbußen durch die 
Corona-Pandemie wieder zum Laufen zu 
bringen.  

Mehr Infos unter: www.energiedienst.de/
presse 

Aktuelle Informationsveran-
staltungen der VWA Freiburg  
Die Verwaltungs- und Wirtschafts-Akademie 
Freiburg informiert über folgende berufsbe-
gleitende Weiterbildungsangebote: 
  

Studium zum/zur Betriebswirt/in (VWA) 
Beginn: September 2020 in Freiburg, O� en-
burg und Lörrach, ONLINE-Infoabend am 
Mittwoch, 17. Juni um 18 Uhr, Teilnahme un-
ter www.vwa-freiburg.de/betriebswirt 
  

Weiterbildung zum/zur Mediator/in 
(VWA)  
Beginn: November 2020 in Freiburg, Info-
abend am Freitag, 19. Juni um 18 Uhr, Ort: 
VWA Freiburg, Haus der Akademien, Eisen-
bahnstraße 56, 79098 Freiburg 
  
Weitere Informationen unter www.vwa-frei-
burg.de, Tel. 0761 – 38673-15 

AUS DEN SCHULEN

INFORMATIONEN ZUM ALLTAG
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BARMER und Deutscher 
Allergie- und Asthmabund
Erster bundesweiter Online-Allergie-Tag 
am 21. Juni
Bad Krozingen, 16. Juni 2020 – 25 Millionen 
Allergiker gibt es in Deutschland. In ihrem 
Alltag werden sie mit vielfältigen Problemen 
konfrontiert, die das Leben mit der Krank-
heit erschweren. Wie lassen sich Beschwer-

den wie etwa Juckreiz lindern, wie kann 
man Allergenen ausweichen, welches Medi-
kament hilft am besten? Erstmals laden am 
21. Juni der Deutsche Allergie- und Asthma-
bund (DAAB) und die BARMER zu einem On-
line-Allergie-Tag ein, um auf leicht zugäng-
liche Weise wissenschaftliche Erkenntnisse 
und praktische Alltagshilfen zu vermitteln. 
Von 10:00 bis 21:15 Uhr erläutern hochka-
rätige Referenteninnen und Referenten Wis-

senswertes rund um die Themen Allergien, 
Asthma, Nesselsucht und Neurodermitis. 
Die Vorträge stehen allen Interessierten of-
fen, sind kostenfrei und können noch an den 
zwei folgenden Tagen angesehen werden.

Alle Informationen und eine Möglichkeit zur 
Anmeldung vorab zum Online-Allergie-Tag: 
www.allergietag-online.de und www.bar-
mer.de/a005447. 

Musikverein 
Schliengen

Probenbeginn von Jugend- 
und Hauptorchester 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
nach mehr als drei Monaten mit Online-Pro-
ben kann der Musikverein Schliengen ab 
Dienstag, den 23.06.2020, endlich die 
„reale“ Probenarbeit wieder aufnehmen.
Selbstverständlich gelten für das Jugend- 
und das Hauptorchester strenge Hygie-
ne- und Abstandsregeln. Außerdem dürfen 
aktuell nur zehn MusikerInnen miteinander 
proben. Leider müssen wir weiterhin auf ein 
gemütliches Beisammensein nach der Probe 
verzichten. Trotz aller Einschränkungen freu-
en wir uns sehr, Schritt für Schritt wieder ein 
Stück Normalität zurückzugewinnen und 
langsam wieder in einen „regelmäßigen“ 
Probebetrieb vor Ort übergehen zu können. 
Mit musikalischen Grüßen 
Ihr Musikverein Schliengen 1888 e. V. 
 
 
 

Turnverein Schliengen

Liebe Mitglieder des Turnverein Schliengen, 
Liebe Turnkinder, 
  
Leider mussten auch wir im März unseren 
Turnbetrieb auf Grund der Corona Pande-
mie einstellen. Das ganze Übungsleiterteam 
hat diesen Schritt sehr bedauert und ver-
misst die fröhlichen Stunden in der Halle mit 
Euch und den Kindern sehr. 
In unserer Vorstandssitzung am 10.06.20 ha-
ben wir uns mit den aktuell einzuhaltenden 
Vorschriften und Regeln bei der Wiederauf-
nahme des Sportbetriebs auseinanderge-
setzt und nach rei� icher Überlegung hat 
der Vorstand des TV Schliengen wie folgt 
entschieden: 
 
1. Für unsere Erwachsenengruppen RÜ-

CKENTRAINING (mit Birgit Runge), 
FITNESS & AEROBIC (mit Petra Kel-
ler) und SENIORENSPORT (mit Beate 
Heitz) werden wir das Training voraus-
sichtlich wieder anbieten. Es liegt je-
doch im Verantwortungsbereich eines 
jeden Gruppen-Teilnehmers, am Trai-

ningsbetrieb teilzunehmen.  Des Wei-
teren muss jeder Teilnehmer schriftlich 
bestätigen GESUND zu sein und zwar 
vor jeder Trainingsstunde.  Bitte beach-
tet ebenfalls, dass der Übungsbetrieb 
nur im Rahmen der aktuell geltenden 
Corona-Einschränkungen möglich ist. 
Die Übungsleiter der einzelnen Grup-
pen werden mit den Teilnehmern die 
geltenden Corona Regeln und Hygie-
nevorschriften vorab besprechen. Über 
Ihre Übungsleiter erhalten Sie alle 
notwendigen Informationen, vor al-
lem ab wann und in welcher Form der 
Übungsbetrieb wieder aufgenom-
men werden kann.

 
 
1. Für ALLEKinderturn- und Kindertanz-

gruppen können wir die erforderlichen 
Au� agen leider NICHT erfüllen:

 
- Unterschiedliche Hallenein- und Hallen-
ausgänge 
- Reduzierte Gruppengrößen  
- Es dürfen nur Personen der jeweiligen Trai-
ningsgruppen anwesend sein (d.h. es dürfen 
keine Eltern mit in die Halle) 
- keine Nutzung der Umkleidekabinen, Toi-
letten müssen im Falle einer Nutzung (mind. 
nach jeder Trainingsgruppe) gereinigt bzw. 
desin� ziert werden 
- Mindestabstand 1,5m, keine Hilfestellung 
an Geräten möglich 
- Desinfektion der Kleingeräte und Großge-
räte nach jedem Turnen 
  
Und das sind nur die wichtigsten Vor-
gaben! Davon abgesehen, stände der 
Zeitaufwand für die Vorbereitung einer 
Turnstunde eines jeden ehrenamtlichen 
Übungsleiters/Helfers und die damit ver-
bundene Umsetzung aller Corona Regeln 
in keinem Verhältnis des Nutzens. 
  
Voraussichtlich werden wir den Trai-
ningsbetrieb bei den Kinderturn- und 
Kindertanzgruppen erst wieder nach den 
Sommerferien im September starten.
Wir stehen im ständigen Kontakt mit dem 
Badischen Turnerbund bzw. dem Badischen 
Sportbund, um schnellstmöglich auf Au� a-
gen reagieren zu können. Wann genau und 
unter welchen Rahmenbedingungen die 
einzelnen Trainingseinheiten wieder durch-
geführt werden können, werden wir selbst-
verständlich zeitnah bekannt gegeben. Wir 
bitten euch daher weiterhin um Geduld. 

  
Leider ist von der Corona Pandemie auch 
unser jährliches Kinderturnfest betro� en, da 
keine größeren Veranstaltungen statt� nden 
dürfen! 
  
Zum Ende des Monats Juni werden wir 
die Mitgliedsbeiträge für 2020 „ in voller 
Höhe“ einziehen. Wir haben Anfang des 
Jahres für alle Turn- und Tanzgruppen neues 
Material angescha� t und werden auch noch 
weiteres Material anscha� en, damit wir 
bei Wiederaufnahme der Turnstunden voll 
durchstarten können. 
Unsere Beiträge sind keine Leistungsbeiträ-
ge, wie beispielsweise bei einem Fitnessstu-
dio. Der Beitrag ist (lt. Verbraucherzentrale 
Baden- Württemberg) nicht an eine kon-
krete Nutzung gebunden. Eine Rückerstat-
tung von Beiträgen für Ausfallzeiten kön-
nen wir nicht vornehmen, da wir z. B. auch 
die Versicherungsbeiträge, die wir für jedes 
einzelne Mitglied bezahlen müssen, nicht 
erstattet bekommen. Unsere Mitgliedsbei-
träge sind absolut sozialverträglich; beach-
ten Sie dabei bitte, wie wenig Sie für die 
Übungsstunden pro Monat bei uns im Ver-
ein zahlen: Pro Kind 1,66€, Pro Erwachsener 
3,33€, Pro Familie (egal wieviel Familienmit-
glieder es sind) 5,00€ 
Deshalb ho� en wir auf Ihre Solidarität 
und bitten Sie, die Mitgliedsbeiträge 
NICHT zurück zu buchen. 
  
Mit sportlichen Grüßen wünscht Ihnen die 
Vorstandschaft, alle Übungsleiter & Hel-
fer des TV Schliengen viel Gesundheit und 
Durchhaltevermögen in der Corona Zeit. 
 
 
 

Riedmatteschlurbi 
Liel

Lampionfest in Liel abgesagt 

Prämierung der Lampions 
� ndet trotzdem statt 
  
Jedes Jahr am dritten Juliwochenende � n-
det das Lampionfest der Riedmatteschlurbi 
Liel e.V. statt. Aufgrund der aktuellen Maß-
nahmen durch das Corona-Virus sehen wir 
uns leider gezwungen, das Lampionfest, 
das dieses Jahr von Samstag, 18. Juli 2020 

AUS DEN VEREINEN
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bis Sonntag 19. Juli 2020 geplant war, abzu-
sagen. 
  
Trotz der Absage des Festes möchten wir 
auch in diesem Jahr den Hirschengarten mit 
selbstgebastelten Lampions zum Leuchten 
bringen und am Sonntagnachmittag die 
schönsten Lampions prämieren. Jedes 
Kind kann mitmachen und gewinnen, in-
dem es einen Lampion bastelt. Der gebastel-
te Lampion sollte am Freitag, 17. Juli 2020, 
zwischen 15:00 Uhr und 17:00 Uhr an der 
Schlossgartenhalle bei Simone Meyer mit 
Namen und Adresse abgegeben werden. 
Sollte der Lampion nur zu einem anderen 
Zeitpunkt abgegeben werden können, kann 
ein separater Termin unter 07635/4529493 
vereinbart werden. 
  
Das nächste Lampionfest � ndet am 17. und 
18. Juli 2021 statt. 
  
Wir haben die Ho� nung, dass alle gesund 
bleiben und vernünftig handeln, sodass wir 
uns vielleicht an unserem Herbstfest (02. 
und 03. Oktober 2020) schon wiedersehen 
können. 
  
Die Riedmatteschlurbi Liel e.V. 

 
 
 

Unterstützung der Jugendar-
beit durch den Förderverein 
Harmonie Mauchen e.V. 
Im Rahmen der Nachwuchsarbeit konnten 
die Burgunder Rätzer im letzten Sommer 
17 Kinder im Alter von 7 bis 12 Jahren für 
das gemeinsame Musizieren begeistern. Ab 
September trafen sich die Kinder wöchent-
lich zur Probe, erlernten das gemeinsame 
Spielen verschiedener Lieder und es folgten 
erste Auftritte an diversen Veranstaltungen. 
Die Premiere fand an der Kinderfasnacht der 
Hohlebach-Hexen in Niedereggenen statt. 

An Hemdglunki gab es vor begeistertem 
heimischen Publikum einen Auftritt in der 
Mauchener Burgunderhalle und tags drauf 
wurde, gemeinsam mit den erwachsenen 
Musikern, der Kindergarten in Mauchen be-
sucht. 
Um das Projekt der Kinderguggenmusik zu 
realisieren, wurden Instrumente bescha� t 
oder Vorhandenes, wie beispielsweise Hal-
terungen von Schlagzeugen, auf Kinder-
größe angepasst. Letzte Woche wurden die 
anfallenden Kosten mit einer Spende von 
400,- € durch den Förderverein Harmonie 
Mauchen e.V. unterstützt.  
An dieser Stelle möchten sich die Burgunder 
Rätzer recht herzlich für diese Zuwendung 
bedanken. Wie bereits in vergangenen Pro-
jekten liefert der Förderverein maßgebende 
Beiträge zur Jugendarbeit, sowie dem Erhalt 
von Brauchtumsp� ege und Vereinsleben in 
unserer Gemeinde. 

Ende des redaktionellen Teils

HEIMATBLATT,
WIE SIE ES KENNEN.

HEIMATBLATT, WIE SIE ES MÖCHTEN.

BLÄTTERN SIE ONLINE! www.myeblättle.de



Minijob für Haus & Garten 
in Schliengen zu haben

Wir suchen wöchentliche Unterstützung für Haus
(6 Std.) und Garten (2 Std.). Sind Sie zuverlässig
und zupackend? Und haben Sie Spaß daran
alles in Schuss zu halten? 
Dann sind Sie bei uns richtig. 
Wir freuen uns auf Ihren Anruf: 
07635 / 825196. 

Schliengener Ehepaar sucht von privat EFH 
mit Garten zum Kauf im Kernort. Freuen uns über Ihr Angebot.
Telefon 0 76 35 / 7 12 97 30 - E-Mail: sc-anja@gmx.net 

Trotz Corona rege Nachfrage für Immobilien!
Wir suchen daher dringend für unsere Kunden

Häuser + Wohnungen im Markgräflerland.
Rufen Sie uns unverbindlich an - Tel. 07626-438 -

wenn Sie Ihre Immobilie gut und zuverlässig
verkaufen wollen. Un bliibe Sie g’sund!

Kaja Wohlschlegel + Helmuth Seiter

-  Immobilien IVD
Hauptstr. 27 • 79400 Kandern • Tel. 07626-438

info@seiter-immobilien.de, www.seiter-immobilien.de

Suchen Baugrundstück
Ehepaar sucht Baugrundstück zum Bau eines Einfamilienhauses/

Doppelhaus lara.nd@web.de oder 01578 501 89 67



Jetzt zugreifen!
Taschenfederkern-Matratzen
im Schwarzwald gefertigt 569,00 € jetzt 498,00 €

Waschbare Bettdecke 69,95 € jetzt   59,00 €

Dauneneinziehdecke 119,00 € jetzt   98,00 €

Kopfkissen 40 x 80 29,95 € jetzt   19,95 €
Über 115 Jahre 

Raumausstattung

Bächle
79418 Schliengen, Eisenbahnstraße 11

Telefon 07635/473 • gegenüber Gasthaus Krone

Å Å

ÅÅ
oder neue Hardware & Software, wir helfen Ihnen weiter.

grosser-IT     ...Mehr als nur IT
Bad Bellingen  Tel.: 07635-8249-699  e-mail: info@grosser-it.de  www.grosser-IT.de



Am 19.06.2020 findet das Seelenamt für den Verstorbenen 

Peter Frank 
mit anschließender Beisetzung statt. 

Unter Einhaltung der Hygienemaßnahmen können sich die Trauernden sowohl am Sarg in der
Kirche als auch bei der Beisetzung auf  dem Friedhof  verabschieden. 
(Die Zahl der Mitfeiernden in der St. Leodegar Kirche Schliengen ist auf  50 Personen beschränkt.) 

Eine große Lücke ist entstanden.

Wir trauern um unseren Chef

Peter Frank
Tiefbauunternehmer

Unser gutherziger Chef, der immer ein offenes Ohr 
für uns hatte, ist von uns gegangen.

Sein Tatendrang, sein Schaffen für sein Unternehmen und seine 
verständnisvolle Ader bleiben für uns Antrieb, sein Lebenswerk 

und seine Arbeitseinstellung in uns weiterleben zu lassen.

Wir sind sehr traurig.

Die Mitarbeiter der 
Franz + Peter Frank GmbH Schliengen

Unser Mitgefühl gilt seiner Familie.
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Die aktuelle Lage und das Fortschreiten des Coronavirus ma-
chen es weiterhin unumgänglich, dass Veranstaltungen in unse-
rer Gemeinde bis auf weiteres abgesagt werden müssen. 
  
Ab sofort können Sie Schloss Bürgeln wieder besuchen – unter 
Einhaltung der vorgeschriebenen Abstands- und Hygienere-
geln. Die Schlossführungen � nden am Mittwoch, Donnerstag 
und Freitag immer um 14:00, 15:00 und 16:00 Uhr, am Samstag 
und Sonntag immer um 14:00, 14:30, 15:00, 15:30, 16:00 und 
16:30 statt. 
  
Auch das Schlossrestaurant sowie verschiedene weitere Gast-
stätten in unserer Gemeinde haben wieder geö� net und freuen 
sich über Ihren Besuch!  

Bitte erkundigen Sie sich direkt bei den Restaurants nach den 
genauen Ö� nungszeiten. 

Donnerstag, 18. Juni 2020 
Ab 14:30 Uhr  Blutspendetermin des DRK-Ortsverbandes im 

Bürger- und Gästehaus Schliengen, Nidauer Platz 
  
19:30 Uhr Bauausschusssitzung, Schlossgartenhalle Liel 
  
 20:00 Uhr Gemeinderatssitzung, Schlossgartenhalle Liel 


